

СВОБОДНЫЙ КУРС

№ 14 (1533)
7 апреля 2021 г.



На страже. Директор Алтайского краевого медицинского информационно-аналитического центра Виталий Азанов — о том, как регион мужественно боролся с коронавирусом

Майор Орел. Космический спецпроект «СК» о неземном человеке Германе Титове

Ароматы счастья. Гид по местам Барнаула с самой вкусной выпечкой

→ Стр. 4

→ Стр. 6

→ Стр. 8

Золотые трубы

В Барнауле обсудили, кто кует деньги на газификации и как не запороть ее новый этап

Надежда Скалон
skalona@altapress.ru

Великая газовая держава Россия запланировала мегаинвестиции в газопроводы внутри страны. Алтаю при этом достался самый щедрый среди всех регионов «кусок» — почти 60 млрд рублей. Такие вложения раньше только снились. Но вот парадокс: сегодня возможность подключиться есть у 15 тыс. домовладений края. Но люди ее не используют. Неужели природный газ не так уж и нужен? В этом и других парадоксах газификации разбиралась на круглом столе, организованном Общероссийским народным фронтом (ОНФ).

Несите ваши денежки

Активист ОНФ Николай Воробьев на себе проверил, чего это стоит — подключиться к газу, — в деньгах и нервных клетках.

Дом, который он хочет газифицировать, расположен в барнаульском садоводстве «Декоратор». В ИФК «РусьЭнерго», куда Воробьев год назад подал заявку на подключение, ему выдали калькуляцию: подведение трубы к участку обойдется в 144 тыс. рублей.

Более того, газовики заявили, что Николай подал неполный комплект документов. В нем, например, нет согласия собственника трубы, идущей по садоводству, — физлица. А это согласие, по словам Воробьева, стоит еще 120 тыс. «То есть 120 тысяч плюс 144 тысячи — вот цена трубы до участка, до которого 155 метров», — возмущается активист.

В Барнауле три газораспределительные организации (ГРО): «Газпром газораспределение Барнаул», ИФК «РусьЭнерго» и «Сибгаз-эксплуатация». Именно ГРО решают все вопросы по подключению газа. Государство обязало их выполнять техприсоединение — подводить газопровод к границам участка по заявке.

Потерпевший от газификации

Пока Воробьев разбирался в ценах и добывал недостающие документы, подоспело решение ГРО. В подключении ему отказали.

Отказ, правда, объяснили не упорством барнаульца, не желавшего платить за предельные суммы, а отсутствием технической возможности — дескать, все объемы газа в ближайших к нему газопроводах разобраны.

Воробьев воспринял это как вымогательство. «От меня начали прятать техническую возможность. Потом выдали точку подключения за пределами садоводства и сказали, что от нее готовы провести трубу к моему участку. Если готовы — направьте в мой адрес подписанный договор. Не было этого. Я был вынужден обратиться в УФАС. «РусьЭнерго» оштрафовали на 100 тысяч», — кипит активист.

Воробьев себя называют потерпевшим и, честно говоря, не жалеет резких слов в адрес газовиков. Видно, что достало.

В ИФК «РусьЭнерго» его случай мягко называют частным и объясняют: согласно от собственника газопровода — требование, предусмотренное постановлением правительства № 1314.

И все же отказ ГРО заключить договор на подключение антимониторинга признали обоснованным, причем два суда с ФАС согласились.

Цены не стоят на месте

Между тем смета, которую выкатили Николаю Воробьеву, по алтайским меркам действительно чересчур велика. Если он на нее согласится, общие затраты на газификацию дома превысят 350 тыс. рублей.

Ведь вся «внутрянка» — котел, краны, сигнализатор загазованности, проектирование и монтаж — обходится людям в 70–100 тыс., приводит данные Екатерина Волохова, заместитель гендиректора компании «Газпром газораспределение Барнаул». Вот и складывайте.

В среднем же, по оценке Александра Коцеева, председателя комитета по энергоресурсам и газификации Барнаула, обеспечение газом домовладения в городе стоит около 200 тыс. рублей.

Тюж немало при средней зарплате в регионе в 29 тыс. Но это на все про все — от подведения трубы к участку до покупки оборудования и его монтажа.

Однако цены не стоят на месте. Оборудование в дом ставят импортное или сделанное из зарубежных комплектующих. А курс евро, как назло, не в нашу пользу. «Мы не можем гарантировать, что цена не поднимется», — говорит Екатерина Волохова.

Плата растет

Впрочем, затраты на газификацию домовладения растут не только из-за изменения курса рубля. Примерно пятую часть «чека» устанавливает государство — это как раз та плата за техприсоединение, которую, можно сказать, уперся Николай Воробьев.

Ее утверждает управление по тарифам для каждой ГРО. Еще в 2018 году для ООО «Газпром газораспределение Барнаул» ставка составляла 24,88 тыс. рублей (для случаев, когда надо строить газопровод протяженностью не более 200 метров от существующей ветки).

А вот к 2021-му она подросла до 49,7 тыс. рублей. Рост двукратный (хотя и связан он, вероятно, с изменением методики на федеральном уровне). Беда в том, что в категорию «до 200 метров» попадают и маленькие участки.

«Бывает, людям надо построить два метра забора. И эти два метра тоже идут по 49 тыс. рублей», — говорит Вадим Круглов, директор фирмы «Сибгазстрой».

Более экономные варианты в принципе существуют, но только если газопровод находится под рукой и строить ветку к дому не надо. Тогда подключиться можно лишь за 3,7 тыс. рублей, ну максимум плюс 1–2 тыс., рассказывает Ольга Сазон из управления по тарифам. «Но не каждый заявитель об этом знает», — полагает она.

Роскошь цивилизации

Ставка в 49 тыс. рублей, как считает Вадим Круглов, для гражданина, в общем, солидная. Но эту ставку газовики зачастую считают честью (и в рамках закона) обходят. К примеру, плата сильно возрастает, если на пути к дому встретится дорога и надо будет делать под ней прокол, говорит Круглов.

Газ в таких случаях может стать роскошью. ОНФ собрал десятки договоров из 25 регионов, где за подключение домов нужно заплатить около 360 тыс. рублей, приводит пример «Российская газета».

«В Челябинской области есть город Кыштым. Расстояние до газопровода 185 метров, то есть по падает под госрегулирование. Жителю сказали: нет технической возможности, все мощности разобраны. И за подключение домовладения предложили заплатить 11 млн рублей. Вот этот механизм ухода от регулирования и нужно разубавить», — считает Сергей Войтюк, руководитель регионального исполкома ОНФ в Алтайском крае.

Жадность без границ

Вообще же, желающих заработать на тех, кто подключается к газу, хоть отбавляй. Пример: частное расклет на свои деньги проложили в поселке газопровод и теперь отбивает затраты, взимая с будущих абонентов плату за согласие на их подключение.

Ситуация эта настолько распространенная, что

Что сделает «Газпром» в Алтайском крае

59,9 млрд рублей —

общая сумма инвестиций в Алтайском крае в 2021–2025 годах.

Построят 600 км газопроводов-отводов с тремя газораспределительными станциями до Ребрихи, Рубцовска и Славгорода.

Проложит межпоселковые газопроводы для газификации Ярового и 21 населенного пункта в Алтайском, Зональном, Косихинском районах, а также в Ребрихинском, Топчихинском, Тюменцевском и Целинном.

Газ придет, в частности, в знаменитое село Бочкари. По этой же программе голубое топливо наконец появится в Ребрихе.

Реализация инвестпрограммы «Газпрома» позволит увеличить потребление газа на 2,39%.

появился даже официальный термин: этих «трубовладельцев» именуют основными абонентами. Но кое-кто из них переходит границы, пользуясь положением маленького монополиста на отдельно взятой территории.

«Есть так называемые золотые трубы. И у нас их достаточно много. Это трубы, у которых есть собственник, построенный их инициативным способом. В Подмосковье предложили за подключение буквально двух метров ветки к газопроводу, который является чей-то собственностью, ни много ни мало 150 тысяч долларов», — рассказывает Сергей Войтюк.

Что такое удивительно, если не парадоксально: свою часть отщипывает и государство.

«Госпошлина в плате за техприсоединение составляет 22 тыс. рублей. То есть в этих 49 тысячах 44% — госпошлина, которая выставляется потребителю. Было бы очень хорошо уменьшить ее размер и снизить конечную плату за техприсоединение», — объясняет Ольга Сазон.

Охоту подключиться у людей отбивают, видимо, и сроки, в которые решается эта задача. Воробьев бьется за проведение газа больше года.

Кафе «Горная страна» (что на въезде в Бийск) предпринимателя Алексея Саламатова не может подключиться к газу с 2018 года — этой проблемой губернатор даже поручил заняться в ручном режиме.

Кто в газ, кто по дрова

Тем временем сжигать в печке дрова уже не менее выгодно, чем голубое топливо. Такие вот шаги цивилизации будущего. На части территорий Алтайского края (с 87-го километра) газ стоит 7,78 рубля за куб.

«При таких ценах что дровами топить, что газом

пользоваться», — подсчитал эксперт Геннадий Гилев.

По его словам, цена на газ примерно сравнялась со стоимостью других энергоносителей (в приведенных, конечно, параметрах).

Потребление падает

И вот на этом фоне в газификацию Алтайского края «Газпром» намерен вложить большие деньги — 60 млрд рублей. О таких объемах в прежние годы только мечтали.

При этом еще 2 млрд добавит региональный бюджет (в 2021-м — 400 млн). Деньги пойдут на проектирование и строительство новых объектов или достройку старых, объяснил Евгений Григоренко. По словам чиновника, все обязательства краевого правительства выполнены. Иного не дано.

Госкомпания-то вложится. Вложится и государство. А начнут ли люди подключаться? Сергей Войтюк опасается: если сохранятся старые подходы — будут проблемы.

На сегодня известно, что власти хотят простимулировать подключение, увеличив компенсацию затрат на газификацию льготным категориям: сегодня это до 20 тыс. рублей, сумма подрастет до 50 тыс. Но таких не очень много — ежегодно в соцзащиту поступает около 400 заявлений.

Возможно, расширят и число категорий льготников. Сейчас на выплаты могут претендовать малоимущие семьи, дети войны и граждане (семьи), находящиеся в трудной жизненной ситуации.

А пока потребление газа в крае, как ни парадоксально, устойчиво снижается, говорит Андрей Хмурович, депутат АКЗС и директор алтайского ЛПУ «Газпром трансгаз Томск». «Есть ГРС, которые в зимний период работают на 70% мощности, а есть те, которые и до 10% недоотягивают», — рассказывает он.

«Я ни с кем не воевала»

О чем говорила Стелла Штань за 20 лет политической карьеры

Максим Герасимюк
news@altapress.ru

Главным событием прошедшей недели стали задержание и арест Стеллы Штань — представителя губернатора Алтайского края Виктора Томенко в АКЗС, одной из лидеров «Единой России» в крае. Пока она обвиняется в мошенничестве в особо крупном размере. За 20 лет своей политической карьеры, депутатской деятельности и юридической службы Стелла Штань неоднократно давала интервью и комментарии нашему изданию. Мы перечитали все, что она говорила в различных ситуациях, и подготовили этот цитатник.

О начале карьеры

— Я пришла на работу в администрацию в 28 лет, и он (Владимир Баварин. — Прим. ред.) меня многому научил, сформировал. Да, он мог при всех наотмашь отчитать. Но имел мужество признавать свои ошибки и просить прощения. Забылся о подчиненных. Не было такого, чтобы он кого-то не навещал в больнице, не поздравил с рождением ребенка. Это преподнесило такие уроки отношения к людям!

Сказано в интервью газете «Свободный курс» в октябре 2003 года.

О Владимире Баварине

— Да, он был непростой. Но и время было непростое: ваучеры, обменные долишки, невыплата зарплат, трудовые споры с учителями и т. д. Но он был не просто чиновником, а хозяином. Ни школу лидеров России не проходил, ни курсы менеджмента. Но в нем были сильные крестьянская завкаса, рабочая закалка и безумная любовь к городу. Владимир Николаевич мне всегда говорил: «Помни, ты замглавы в 19-м городе страны».

Он был одним из немногих руководителей, которые опирались на тех, кто сопротивлялся. Прислушивался к мнению подчиненных, уважительно относился к депутатам. Всем подчиненным говорил: пришел депутат, и какой уж там безотлагательный — моментальный прием должен быть обеспечен.

В интервью altapress.ru в феврале 2019 года.



Фото Анны Зайковой

О том, кто такой политик

— Политик — это безразличный человек, который в основу своих поступков кладет интересы людей, а не свои карьеристские, амбициозные соображения. Я бы не назвала себя политиком, я все-таки муниципальный служащий, и мне досих пор импонируют слова Владимира Николаевича Баварина о том, что наша партия — партия горожан.

Сказано в интервью газете «Свободный курс» в октябре 2003 года.

О срыве выборов депутата гордумы

— Я расцениваю это как использование административного ресурса. Мне наглядно было продемонстрировано использование грязных технологий. Оказалось, что выборы — это не конкуренция программ, а интриги и борьба амбиций и корпоративных интересов. Представительница КПРФ активно вела кампанию и вдруг сняла свою кандидатуру. Представитель «Единой России» сошел с выборов вопреки мнению партии. И банкиры, и санитарки оказались в едином порыве. Никто из кандидатов не объяснил причин своего выбытия из борьбы, кроме писателя Владимира Свиноца, который в настоящий момент болен.

В комментарии газете «Свободный курс» в июне 2004 года. Тогда на выборах депутатов гордумы все соперники Штань неожиданно сняли свои кандидатуры за несколько дней до голосования, и она не прошла в депутаты, поскольку безальтернативное голосование противоречило уставу города.

Окончание
→ Стр. 2

Уважаемые читатели!

С 7 апреля 2021 года прекращается продажа газеты «Свободный курс» в киосках «Лига-Пресс». Вы по-прежнему можете купить газету в киосках «Роспечать», в магазинах, в почтовых отделениях и у частных распространителей.

С 5 по 15 апреля вы можете оформить подписку на II полугодие 2021 года на газету «Свободный курс» со скидкой за

523,14 рубля.

Акция проходит на сайте podpiska.altapress.ru и во всех почтовых отделениях связи г. Барнаула и Алтайского края.

Подписной индекс П 9648

РЕКЛАМА